

# 「拆禮物日」回暖料19度 除夕有望升至23度

香港文匯報訊（記者 蕭景源）自本月16日天文台發出入冬以來首個寒冷天氣警告，過去十多日香港氣溫屢創新低，市民分別經歷了24年來最冷的冬至及11年來最冷的平安夜，至昨日聖誕節終於迎來回暖天氣。天文台昨日先後取消霜凍警告及寒冷天氣警告，多區當日下午錄得攝氏17度至20度，預測今日「拆禮物日」本港氣溫介乎攝氏14度至19度，展望未來兩三天氣溫將逐漸回升，到周日（31日）氣溫更會升至攝氏23度，相信市民可以過一個溫暖的大除夕。

據天文台資料，受到強烈冬季季候風為廣東沿岸帶來寒冷及乾燥天氣影響，天文台於今年12月16日發出入冬

以來首個寒冷天氣警告，市區氣溫最低約攝氏12度，民政事務總署要在各區開放18間臨時避寒中心。雖然隨後兩日天氣稍為回暖，但至19日天氣再度轉冷，連日來氣溫不斷「尋底」，至22日清晨錄得市區只有攝氏8.6度，成為過去24年來最冷的冬至；其中大帽山的天文台監察站當日一度錄得負1.6度，是該站自1996年有紀錄以來，在12月錄得的第六低氣溫。

前日（24日）平安夜，天文台於市區清晨錄得攝氏10.1度，是繼1999年錄得攝氏8.7度後，創近11年新低，與2012年並列最冷平安夜。昨日聖誕節，天文台凌晨時分亦錄得攝氏12度至13度低溫，需維持寒冷天氣警告及

霜凍警告。

**霜警寒警昨先後取消**

直至昨晨氣溫逐步上升，天文台分別於昨晨8時15分取消霜凍警告及昨日下午1時20分取消寒冷天氣警告，下午本港天氣更進一步回升至攝氏18度，逛街市民的衣着亦較日前明顯「單薄」，甚至有人僅穿一件短袖衫。

不過天文台提醒市民，預料今早本港天氣仍相當清涼，市區最低氣溫約攝氏14度，新界再低幾度，日間短暫時間有陽光，最高氣溫約19度，吹和緩至清勁東至東北風，要到本週後期氣溫才逐步回升。



◆昨日下午本港天氣回暖，有少女逛街時僅穿一件短袖衫。  
香港文匯報記者鄭福強攝

# 蟠龍半島查僭建 檢控4屋主

## 屋宇署地政總署巡查28獨立屋 向20業主發清拆令

今年9月份一場世紀暴雨揭發紅山半島的僭建問題，並進一步揭示沿海獨立屋有僭建或非法佔用政府土地等情況，構成安全隱患和風險。繼大規模調查紅山半島僭建問題後，屋宇署和地政總署於今個月向屯門蟠龍半島展開另一項聯合行動，聚焦巡查蟠龍半島臨海一帶28間獨立屋。屋宇署昨日回覆香港文匯報查詢時表示，截至本月中旬已向20間蟠龍半島獨立屋的業主發出清拆令，着令清拆有關僭建物及糾正違規地盤平整工程，相關清拆令亦已送交土地註冊處「釘契」。署方並已向其中4間獨立屋的業主進行檢控。該署表示，會繼續聯同地政總署進行聯合行動，並會分批向餘下有違規情況的獨立屋業主發出清拆令，並跟進清拆令的遵辦情況。

◆香港文匯報記者 費小燁

**為**貫徹「風險為本」的執管方針，屋宇署及地政總署已於本月在屯門蟠龍半島臨海或近斜坡獨立屋的懷疑違規情況展開聯合行動。屋宇署表示，過去曾因應舉報，就該屋苑個別獨立屋的僭建工程及違規地盤平整工程發出清拆令，並向未有遵辦的業主提出檢控。然而，按照航拍照片屋苑內仍有其他獨立屋涉及僭建、違規地盤平整工程和非法佔用政府土地，因此，屋宇署和地政總署決定鎖定該屋苑的沿海或近斜坡獨立屋並展開聯合行動。

### 14間涉非法佔用政府土地

地政總署昨日回覆香港文匯報查詢時表示，據實地調查及航拍相片所顯示，初步證實有14間獨立屋涉及非法佔用政府土地的情況，該署已於本月起根據《土地（雜項條文）條例》陸續發出通知給涉事獨立屋業主，飭令相關人等拆除政府土地上的構築物及停止佔用該土地。

對於無合理辯解而沒有遵從清拆令的業主，屋宇署會提出檢控，一經定罪，最高罰款20萬元及監禁一年；罪行持續的每一天，可另處罰款2萬元。

至於無合理辯解而未有按照地政總署通知拆除政府土地上的構築物，或仍佔用政府土地的人，地政總署會提出檢控，首次定罪最高罰款50萬元及監禁6個月，罪行持續的每一天，另處罰款5萬元；其後每次定罪的最高罰款100萬元及監禁6個月，罪行持續的每一天，另處罰款10萬元。業主須自行承擔清拆僭建物及其他佔用政府土地構築物的費用。

### 律師：「釘契」阻嚇力微

律師謝天良認為，被屋宇署「釘契」，對於準備出售單位的業主有即時的影響，「屋宇署命令通常有期限，可能會長過業主想賣出的時間。有些業主根本不打算賣，亦都無按揭，如果只是『釘契』，對於無按揭的業主，亦不等着賣或轉名，相對阻嚇力不太夠。」

# 堆填區工人遭垃圾車倒車夾死

香港文匯報訊（記者 蕭景源）打鼓嶺禾徑山路新界東北堆填區昨日下午約2時發生致命工業意外。一輛垃圾車倒車時，疑意外把一名操作廢物傾倒台的工人撞倒，夾於升降台與車尾之間當場吐血昏迷，送抵北區醫院搶救逾一小時，延至下午3時27分證實死亡。勞工處已介入調查意外原因，環境保護署亦已責成承辦商全力配合勞工處調查，5天內向環保署提交報告。

男死者姓李（60歲），為新界西北廢物轉運站營運合約承辦商所聘用，負責在現場堆填區操作廢物傾倒台。據了解，當時他正協助一輛垃圾車倒車後駛入升降台，其間李亦進入升降台處理垃圾，惟垃圾車司機懷疑未有察覺繼續倒車，直至發現不見李的蹤影始落車查看，赫見李被夾於車尾與升降台的石臺之間，胸部受傷昏迷。警方經調查後相信事件無可疑，列作工業意外交由勞工處跟進。勞工處事後接報，即時派員到場調查。

環保署署長徐浩光對意外感到十分難過，並向死者家屬致以慰問。他表示，署方人員已聯絡死者家屬表達慰問及向他們提供所需協助，承辦商會向死者家屬提供緊急恩恤



◆重傷昏迷的60歲工人由救護車送院，惜搶救後不治。

金，署方亦會就事件作出調查。

港九勞工社團聯合會主席兼立法會議員林振昇表示，現時司機倒車時須遵守一定指引，包括須以倒後鏡確定車後有無人、車上需安裝響鬧的安全裝置等。

翻查資料，2017年1月，在屯門稔灣堆填區亦發生類似意外，一名40歲男技工被一輛裝滿垃圾的拖頭倒車時推向升降台夾斃。

勞工處其後曾就事件向僱主發出職安警示，應提供及維持一個安全的工作系統，包括委任合資格人士就廢物傾倒工作進行針對性風險評估，例如廢物貨櫃拖車和廢物傾倒台，要充分考慮工作環境、工作性質、車輛行駛路線及作業裝置的操作後，找出所有相關的潛在危害。另須確保車輛處於倒車模式時會發出警報的倒車警報系統，在任何時間均保持運作正常。司機在倒車時要確保後方有清晰無阻的視野，尤其倒車至廢物傾倒台平台時，應派駐訊號員向司機發出有效的訊號等。



◆打鼓嶺禾徑山路新界東北堆填區昨日發生致命工業意外。

資料圖片

# 寶林邨再現野鴿屍 疑人為虐殺

香港文匯報訊（記者 蕭景源）將軍澳寶林邨繼3個月前被發現有兩隻野鴿遭人監生拔毛虐待後，昨日再發現一隻翅膀及腳部疑被割傷的野鴿屍體，現場更留有斑斑血跡，警員接報到場經初步調查後，暫列作「動物屍體發現」案，將進一步調查野鴿傷痕是為抑或其他動物襲擊造成，暫未有人被捕。

昨日下午約5時，有途人經過寶智樓附近發現一隻野鴿倒斃路邊，翅膀及腳部有懷疑被割傷痕跡，地面滿布血跡，懷疑野鴿遭人虐待致死，於是報警。警員到場後再通知愛護動物協會派員協助調查，初步發現野鴿翼下及右邊近腿部位置有傷口，但未能確定是否遭人虐待或其他動物襲擊造成，需檢走鴿屍作進一步檢驗確定。其間，警員在現場附近一帶尋找閉路電視片段搜證，但未有發現。

翻查資料，將軍澳過去曾多次發生懷疑虐鴿事件，其中寶林邨於今年9月也曾發現兩隻野鴿遭虐待，分別雙腳羽毛被監生拔走及遭人用利器齊口剪去尾毛和翼毛。

今年5月，同區景林邨有一隻野鴿遭人折斷雙翼，警方其後拘捕一名66歲退休男子控以一項殘酷對待動物罪，他最終被判囚10天。



◆野鴿屍體被發現時翅膀及腳部疑有被割傷痕跡，血跡斑斑。網上圖片

# 充電器疑短路焚宅 70住戶疏散

香港文匯報訊（記者 蕭景源）牛頭角彩德邨昨晨約11時19分發生家居火警，一個單位疑有手機充電器短路引起起火，驚動多名居民報警。消防員趕往現場開喉灌救，15分鐘後將火救熄。其間約70名住戶需要緊急疏散。

起火單位位於彩德樓18樓，事後走出單位逃生的兩父子及大廈疏散的兩名老婦，因吸入過量濃煙感到不適，在樓下即時接受救護員檢查，他們披上毛氈保暖及戴上氧氣罩協助呼吸。但經檢查後，只有一人需要送往聯合醫院治理。消防事後調查，不排除是手機充電器短路引起火警，認為無可疑。



▲灣仔車禍中，肇事私家車狂掃路邊逾20米鐵欄後，車頭嚴重損毀及車輪飛脫，司機逃之夭夭。網上圖片

### 警方在新界南多區主要幹道設置路障查可疑車輛，打擊酒駕藥駕。

在告士打道失事狂掃路邊逾20米鐵欄後，車頭嚴重損毀，一個車輪亦告飛脫。惟警員到場發現肇事司機已棄車不顧而去，由於現場遺有啤酒罐，不排除有人醉酒駕駛肇禍，現正追查涉事司機下落以協助調查。

# 新界南嚴打酒駕藥駕 警拘22人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）聖誕節假期，警方針對違例酒駕及藥駕司機加強執法，於上周六（23日）晚上至昨日（25日）凌晨，一連三日展開代號「田狩」的聯合行動，在新界南多區主要幹道設置臨時路障截查可疑車輛，結果共拘捕22人，另向違例司機發出29張定額罰款告票及扣查4部疑經非法改裝車輛。

是次行動由新界南總區交通部執行及管制組、道路安全組與新界南機動部隊人員聯合進行，除在區內不同的酒吧和食肆派發傳單向市民宣傳「切勿酒後駕駛和藥後駕駛」的信息外，更於多區主要幹道設置臨時路障，截查可疑車輛要求司機進行酒精呼氣測試，以打擊聖誕節長假期的酒後和藥後駕駛罪行。

行動中，人員共向1,347名司機進行酒精呼氣測試，截查了455人，搜查了141輛汽車，當中21男1女（25歲至60歲）被捕，分別涉嫌「酒後駕駛」、「駕駛未獲發牌的車輛」、「沒有第三者保險而使用汽車」、「在取消駕駛資格期間駕駛」、「駕駛時沒有有效駕駛執照」、「危險駕駛」，當中5人是通緝犯。

另外，昨日凌晨約4時40分，一輛私家車



輛」、「沒有第三者保險而使用汽車」、「在取消駕駛資格期間駕駛」、「駕駛時沒有有效駕駛執照」、「危險駕駛」，當中5人是通緝犯。